

RĂSPUNDERILE

Se agită iarăș mult trimbițata chestiune a răspunderilor. S'a agitat mereu dela războiu încoace. Din această chestiune generalul Averescu și-a făurit o formidabilă armă electorală, dar a uns odată la putere a preferat să tacă. I-a lipsit curajul sau n'a avut nici el minile curate? . . .

Au mai agitat-o și alții la București și la Cluj; s'au ordonat anchete peste anchete, dar rezultatele la cari s'a ajuns nu le știe nimeni din cei cari ar dori și-ar trebui să le știe.

Astăzi aceasta chestiune a încăput pe mina liberalilor, cari au convertit-o într'un colosal mijloc de șantaj politic. Se anunță arestări senzaționale, se pun în circulație știri despre dosare misterioase etc. . . . pentru că după o scurtă vreme, afară de vr'o victimă două dintre cei mici și, poate, mai puțin vinovați — să cadă neagra cortină a uitării peste toate.

Nu, liberalii nu pot face astfel de operațiuni cinstite. Tre-cutul lor negru și sufletul lor acru nu le poate permite aceasta.

Va veni totuș, împotriva tuturor aminărilor, ca răspuns cinstit al așteptărilor cetățenilor de bine ai acestei Români, va veni ziua mare a judecării. — Și nu liberalii au s'o hotărască și s'o prezideze, pentru că pe banca acuzaților, în primul rând, vor fi ei: jefuitorii și impilatorii acestui neam.

Din sinul neamului românesc, din adîncurile misterioase ale suferințelor și frământărilor lui milenare, vor răsări judecatorii drepti, implacabili, cari vor conduce uriașul proces al răspunderilor — procesul dintre stăpîni și robi — și-l va pune pe fiecare la locul lui.

Abia cu acest proces, pe care nimic pe lume nu-l va putea înlătura, va începe viața nouă și sănătoasă pe care o așteptăm în această Românie întregită, care geme și se zbate sub tirania unei oligarhii criminale.

Un comunicat al part. național

Delegația comitetului executiv a partidului național român întrunită la Cluj în ședința la 10 Martie 1922, luând în discuție situația politică creată de rezultatul alegerilor generale a hotărât:

1. Publicarea unei „Cărți negre”, care să cuprindă toate abuzurile, ilegalitățile și crimele săvârșite de guvernul liberal și de organele sale în alegerile din Ardeal și Banat, pentru a dovedi că stăpînirea a jefuit Ardealul de reprezentanții săi adevărați.

2. Convocarea comitetului executiv și a parlamentarilor partidului național la o ședință pe ziua de Duminecă, 19 Martie, pentru a fixa atitudinea partidului în situația creată prin alegeri.

Din informațiunile exacte și dep-line, care au sosit din toate circumscripțiile Ardealului și Banatului delegația comitetului executiv constată, cu bucurie și satisfacție și adînc mișcată, că întreg corpul electoral și-a manifestat în mod neîndoiebnic și hotărât încrederea și dragostea pentru partidul național român, votând pretutindena pe candidații noștri, care n'au fost înlăturați prin respingerea ilegală și temerară a candidaturilor.

Cu adîncă revoltă delegația comitetului executiv constată că toată aceasta manifestare solidară și serbătorească a alegătorilor din Ardeal și Banat pentru partidul național a fost zadărnicită prin ilegalități, abuzuri, falsificări și crime de domeniul codului penal, astfel că rezultatul alegerilor, în chipul cum s'a declarat, înseamnă cea mai sfruntată falsificare a voinței alegătorilor.

Delegația comitetului executiv protestează cu ultima energie împotriva acestei rușini aduse asupra jînturilor românești de dincoace de Carpați, neputînd admite ca apucăturile necinstite, ereziile din obiceiurile politice trecute din vechiul Regat, să se înstăpînească în noua Românie, și prin aceasta și în fi-niturile de dincoace de Carpați; declară că nu recunoaște legalitatea unui parlament constituit prin astfel de mijloace, și pretinde anularea alegerilor frauduloase, ordonarea unor noi alegeri, care să se facă în mod legal și cinstit, lăsînd liberă exprimarea voinței alegătorilor.

Nici o colaborare cu d. Brătianu!

— Un articol al d-lui Iorga —

Sub titlul: „Biroul”, d. profesor Iorga publică un articol în „Neamul Românesc” din care detașăm partea finală:

„Nimic n'a lipsit. Listă oficială, concurs al administrației, ba une ori și al justiției, amestec fățis al armatei, suveica tradițională și distribuția de buletine false prin oamenii cluburilor, arestarea delegaților, sechestrarea în casă a candidaților, ciomăgeliile și asasinatele.

Ele vor forma pentru totdeauna un element indispensabil al biografiei politice a d-lui Brătianu și până ce ea se va scrie, ele vor împiedica pe orice om cu simțul demarcatiei netede între ce e onest și ce e neonest în politică de a întinde mîna pentru orice fel de colaborare făptașului sau oeritorului acestor acte.

Iată, eu sunt numai un biet profesor. N'am moștenit nici nume, nici avere, nici partizanii. Nu m'a luat în brațe nimeni la cei dintîi pași ai vieții și la niciun lucru bun pe care aș fi vrut să-l fac nu s'a îmbulzit lumea să mă ajute. Trăiesc din greut, făcînd lucruri, care unora le plac altora nu. N'am avut în toată viața mea politică nici norocul lui Traian de la Iași ori al d-lui I. Th. Florescu. Măine m'oi duce de pe lume fără să fi putut realiza nimic din reformele fundamentale pe care le aveam în gândul meu. Dar, să mi se asigure realizarea lor integrală și un guvern de zece ani cu condiția de a întrebuița odată, la început, asemenea mijloace, aș prefera să fiu bătut cu vergi în viața publică.

Dnii Al. Vaida și M. Popovici sărbătoriți de publicul brașovean

Duminecă au sosit la Brașov dnii Al. Vaida și Mihai Popovici cărora publicul brașovean le-a făcut o grandioasă primire, cum poate niciodată n'a văzut acest oraș. Fruntașii partidului național, au fost întâmpinați la gară de o imensă mulțime și de 300 juri călări, de cari au fost conduși până în strada Prundului la locuința d-lui M. Popovici.

Seara la ora 9 a avut loc o masă comună în sala Gewerbeverein. — Au luat cuvîntul dnii: protopop Po-dea, Al. Vaida-Voevod, Mihai Popovici, Voicu Nițescu și Nicolae Constantin.

Declarațiile d-lui Vaida-Voevod fă- cute presei din Cluj

Despre telegrama adresată de d. Maniu. Regelui, d. Vaida spune următoarele:

„Nu există un singur cetățean conștient, care să nu simtă că din sufletul său e venit fiecare șir al acestor telegrame.”

Actualul guvern a întrecut pe Tisza prin actele de teroare și nelegiuiri.

Mijloacele oligarhiei ungurești au fost combinate și balcanizate de reprezentanții oligarhiei românești.

Cele petrecute în ultimul timp ar putea să facă pe unii să ne adreseze întrebarea dacă mai ținem și azi la hotărârile de la Alba-Iulia.

În Ardealul de azi dezrobît trebuie să ducem o luptă mai dărză de cât pe timpul oligarhiei ungurești. Oligarhia de ieri corespunde azi cu partidul liberal.

Lupta noastră nu ne poate face să ne pară rău de ceiace am hotărât la Alba-Iulia.

Cinstea partidului național recunoscută de toate partidele fără deosebire, e cea mai bună garanție că toți oamenii de bine ai acestei țări trebuie să aibe deplină încredere în victoria noastră și în strălucitul viitor al acestei țări.

Despre căderea sa la Sasca d. Vaida a declarat:

„Cu siguranță vor fi farat voturile mele. S'a găsit vre-un tâlhar, care să se preteze la orice ticăloșie. Cea mai mare plăcere ar fi fost să mi se fure și voturile dela Ighiu, ca să fiu pus la rînd cu acei oameni de bine ai acestei țări, cari au suferit aceeași soartă.”

D-sa condamnă apoi actualul guvern pentru faptul de a băga funcționarii în luptele electorale.

Nemilos și tiranic au asuprit liberalii popu- lația satelor.

Fiindcă membrii guvernului și ai clubului liberal se înfurie rău atunci când Ardeleni le demască marile lor acte democratice fără nici un menajament și nici un înconjur, să le spunem noi, cărora nu ni se poate nega o cunoaștere mai adîncă a acestui produs nenorocit al împrejurărilor noastre politice-sociale care este partidul liberal.

Ne mirăm de îndăzneala cu care dăușii consideră drept calomnie și neadevăr reamintirea, ce e dreptul rușinoasă și dureroasă, a unor fapte barbare săvârșite din același spirit despotice de organizația liberală asupra nenorociților țărani ai acestui Stat timp de peste 50 de ani, pentru a culmina în primăvara lui 1907. N'a existat partid învechitulregat care să nu fi exploatat mai nemilos și mai sistematic și să fi asuprit în mod mai tiranic populația sate-lor noastre ca liberalii. Iar când țărani din cele două margini de țară, nordul Moldovei și Oltenia, s'au ridicat și au cerut pămînt pentru a nu mai fi slugile tuturor veneticilor și a duce o viață mai omenească, generalul Averescu din ordinul d-lui I. Brătianu li-a trimis gloanțe și ghiulele, distrugînd din temelie sate întregi și ușurînd de miseria pămîntească 11 mii de muncitori nevinovați ai acestui pămînt pe care din moși strămoși l-au plătit și apărat cu sîngele lor, pentru ca ei în sfîrșit să fie cerșetorii tuturor parvențiilor, membrii în cea mai mare parte ai partidului liberal. (Din N. R.)

Franța ratifică tratatul relativ la Basarabia.

O telegramă din Paris anunță că guvernul francez a supus parlamentului spre ratificare tratatul din 28 Oct. 1920 prin care se recunoaște alipirea Basarabiei la România.

Alt 1907 se pregătește

Manifeste incendiare
tipărite de guvern.
Inscenări criminale

„Aurora” scrie:
Primum jud. Fălciu o știre extrem de gravă:

Partidul liberal din acel județ, a tipărit și răspîndit numeroase manifeste incendiare cu următorul cuprins:

Iubiți țărani!

Ridicați-vă cu toții pentru a strivi pe ciocoi, impilatorii de veacuri. Când vor suna clopotele bisericilor, să ieșiți cu toții, armați cu topoare, coase, furci și arme pentru a sări asupra jefuitorilor voștri, cari sunt administrația, jandarmeria și armata ciocoilor, în capul cărora sta Regele străin de neam și care nu mai are ce căuta în țara asta.

Țăranul Mihalache, drul Lupu, Stere, Dinescu și alți frați țărani sunt destul de tari să ne scape de urgia ciocoiască și de regele lor.

Nu vă fie frică. Țăranii din toate colțurile României-Mari, în aceiași clipă cu voi, când va suna clopotul, vor distruge telefoanele și Căile Ferate, desființînd și omorînd pe impilatorii voștri.

Acesta este documentul. Fruntașii țăraniști dela Fălciu au seizat parchetul, care procedînd la o repede anchetă a descoperit pe autori, cari sunt liberalii.

S'a dovedit cu ajutorul procurorului că liberalii instighează și că vor să provoace revoluția.

Atragem atenția fraților asasini că nu vom lăsa să mușamalizeze afacerea trecînd documentele în alte mîini decât ale justiției civile, care le-a adunat și care trebuie să-și urmeze cursul.

Familia roșie vrea să provoace un nou 1907 crezînd că-l va înăbuși în sânge ca și pe cel dintîi.

Să bage de seamă instigatorii!

Acordul între partidul națio- nal și țăraniști

Ziarul „DIMINEAȚA” din București scrie:

A sosit în capitală d. dr. Lupu, venind dela Cluj, unde a avut importante și lungi confătuiri cu d. Iuliu Maniu președintele partidului național din Ardeal.

Se ține în cel mai strict secret rezultatul acestor confătuiri. Atît a putut transpira că s'a stabilit un perfect consens între partidul național din Ardeal și partidul țărănesc în ce privește atitudinea ce urmează să se ia față de actualul parlament.

Miercuri dimineața, curînd după sosirea d-lui dr. Lupu, a avut loc o confătuire intimă între dnii: Mihai Popovici, dr. Lupu și C. Stere. Se știe că d. Stere este împotriva abținerii din Parlament.

În cercurile liberale din București știrea aceasta a produs o mare bucurie și se speră că d. Stere împreună cu parlamentarii basarabeni vor părăsi partidul țărănesc.

O schimbare în partidul țărănesc ar însemna o salvare pentru partidul liberal.

Nădejtile liberalilor vor fi însă deșarte.

Același suflet

Ziarul LUPTA din București scrie:
Niște prea onorabili, simpatici și blajini ofițeri de jandarmi din Ardeal, au prins cu arcanul pe niște țărani, mai fruntași, dintr'o comună, Arpățac, și i-au bătut, de parcă n'ar fi fost țărani de dincolo, ci de dincoace, d'ăi vechi, din cei deprinși cu bătaia jandarmului!

D. Căpitan, care a condus această operă de înfrățire și de . . . lipire (mai mult decît de alipire, fiindcă grozav se lipea cureaua de spinarea omului!) întreba draguț:

— Partidul național vă trebuie vouă, mocofanilor?

Până acum cîtiva ani această întrebare — exact aceeași — o puneau țăranilor din Ardeal, tot jandarmii, dar din cei cu pene de cocoș.

Apoi, dacă sufletele sunt identice, de ce nu s'ar adapta penele de cocoș și la capelile și elipiile jandarmilor noștri?

Ce să mai umblăm cu deosebiri de uniformă, cari n'au nici un rost?

Emigrările în America Intervenția ministe- rului de externe.

Ministerul de externe a trimis celui de interne o adresă cu următorul cuprins:

Potrivit noii legi a imigrărilor în Statele Unite ale Americii și în Canada, numai un număr foarte restrîns de cetățeni români sunt admiși să intre în acele țări. Cei cari părăsesc țara noastră, fără a avea cunoștință de această lege și de strictețea cu care e aplicată, sînt adesea reținuți în lagăre speciale săptămîni sau luni de zile, fără să li se permită intrarea în Statele Unite sau Canada, când procentul de imigranți permis, este atins și nenumărate au fost cazurile când ei au fost reînțorși cu același vapor, pe spezele lor proprii.

Această situație nu mai poate dăinuî. Ea cauzează zilnic pierderi ireparabile celor ce se aventurează la distanțe atît de considerabile.

În vederea celor arătate mai sus, am onoarea a vă ruga să binevoiiți a da un comunicat prefecturilor sau polițiilor locale, în special din ținuturile de peste Carpați, arătînd populației pericolul la care se expun cei ce-și părăsesc căminul și pămîntul spre a se duce în Statele Unite și Canada și interesul ce au de a aștepta în liniște revenirea asupra acestei dispozițiuni luate de autoritățile americane și canadiene.

— Adică total „Dinastia” a înghițit 10 vaci, 4 tauri, 4 scroafe, 2 vieri — însă în privința găinilor, se arată doar 4 cari au sbrutat în curtea d-lui Dinu Stolojan, dar cîte anume au zburat la cei trei frați nu se arată. La toți ceilalți e indicat și numărul găinilor, afară de acela al celor trei frați. De unde se deduce că nenumărate sînt găinările „Dinastiei” dela Florica. (D. L.)

Găinile „Dinastiei” Vacile și scroafele cu număr, dar găinile fără

În lista oficială a împărțelii în familie, care s'a făcut cu vitele, scroafele și păsările de rasă trimise cadon de fermierii englezi, figurează și fratele Ionel și fratele Vintilă și fratele Dinu și cumnatul Dinu Stolojan precum urmează:

D. Ionel Brătianu: 4 vaci, 1 taur, 2 scroafe, 1 vier, găini.

D. Vintilă Brătianu: 2 vaci, 1 taur, găini.

D. Dinu Brătianu: 2 vaci, 1 taur, 1 Dinu Stolojan: (cumnatul „Dinastiei”) 2 vaci, 1 taur, 2 scroafe, 1 vier și 4 găini.

— Adică total „Dinastia” a înghițit 10 vaci, 4 tauri, 4 scroafe, 2 vieri — însă în privința găinilor, se arată doar 4 cari au sbrutat în curtea d-lui Dinu Stolojan, dar cîte anume au zburat la cei trei frați nu se arată. La toți ceilalți e indicat și numărul găinilor, afară de acela al celor trei frați. De unde se deduce că nenumărate sînt găinările „Dinastiei” dela Florica. (D. L.)

Adunarea comitetului executiv al Partidului Național se va ținea Duminecă 19 Martie. (Se vor discuta chestiuni ce sunt la ordinea zilei).

Datorie împlinită. Faptul, că cordoanele militare și ofițerii au fost întrebuițați pentru a face scut tâlharilor, a stîrnit o justă revoltă sufletească chiar în sânul armatei. Se semnalează cazuri, când ofițeri, jandarmi, grade inferioare și îndoșobi subofițeri, au dat alarmă văzînd cum se jefuiesc urnele. Un caz frumos este cel din secția de votare Seceani, circumscripția Vinga, (Timiș-Torontal) unde locotenentul Dragomirescu fiind invitat să lase urnele nepăzite a declarat indignat: „Nu voi permite nimănui, ca sub scutul armatei să facă potlogării”. Onoarea ostașului român a dat lecția cuvenită „patriotismului” brătienist.

Hoții de urne. „Gazeta Transilvaniei” din Brașov scrie: Afirmăm — și suntem gata să dovedim în fața Justiției și vom dovedi chiar de nu vom fi provocați s'o facem — că buletinele d-lui Mihai Popovici, ca voturi exprimate la secția II. de votare Brașov, la secțiile Râșnov și Tîntari, au fost înlocuite prin buletinele d-lui Grădișteanu, candidat liberal. Furtul s'a făcut în noaptea dd 6—7 Martie a. c. Acuzăm pe dl președinte al acestei secții din Brașov, pe președinții secțiilor din Râșnov și Tîntari că sunt vinovați la aceasta înlocuire. Acuzăm pe funcționarii tribunalului din Brașov, desemnați la aceste secții pentru păzirea urnei, ca fiind complicitii președinților secțiilor cari au furat voturile exprimate.

Pimii hoți de urni arestați. În circumscripția Bistrița, comuna Nușfalău, țărani au prins pe Sfinția Sa, preotul comunei și secretarul comunal cu șoala. În prima noapte din ziua alegerii cei doi tovarăși s'au strecurat în localul de votare, de unde a furat urna. Un grup numeros de țărani cari erau postați într'o șură, au observat operația nocturnă a Sfințeniei Sale și a secretarului comunal, și i-au urmărit. Țăranii au pătruns în locuința secretarului comunal și au surpris pe cei doi hoți de voturi, tocmai când desfăceau plicurile cu buletinele candidatului Partidului național. Țăranii au declarat arestați pe cei doi hoți și au fost ținuți sub pază, până la sosirea primului-procuror al tribunalului din Bistrița, care după ce a constatat furtul, a declarat arestați pe Sfinția Sa și secretarul comunal.

Turneul V. Antonescu, artistul foarte bine cunoscut în orașul nostru, din anul 1913, cu o trupă dela Teatrul Național din București, va juca în 2 Mai, (sala Urania). Întreg jurul cunoaște pe dl Antonescu, și-și amintește cu drag de spectacolele din 1913. Sperăm că și acum va avea cea mai bună primire.

Turneul dnei M. Voiculescu. Marea noastră grădiană, M. Voiculescu, va da un singur spectacol în 28 Aprilie, dela care încă nu trebuie să lipsască nici un cetățean cu dragoste de artă, căci venirea D-nei Voiculescu în orașul nostru este un mare eveniment artistic.

Cinii cari latră cred că trăsura n'are alt motiv să meargă înainte decît frica de dinșii. Li se pare sugă ceia ce e numai urmarea drului.

În veseliile strălucesc toate însușirile, cu frumusețile naturii în soare.

Ocaziune!

Au sosit **ghete americane** veritabile, cu talpă cusută, în cantitate mare **PERECHEA L. 255** cu ciorapi de prima calitate: lei 275 la magazinul de galanterie și modă **G. SZEGŐ**
(Lângă hotel »Dacla«) Piața Mihai Viteazul.

Culori de anilină cu prețurile fabricii de la
Berliner Aktien — Gesellschaft für Anilin — Fabrikation (S. o. 36)
Materii colorante pentru vopsire neperitoare de lână, mătase, haine, pături, piele, blănuri, cremă pentru ghetă etc. — Reprezentantă cu deposit: **C. Poppi** — Sibiu, str. Fabini 8.

PRIMIM:

Dlul Delaorda!

Dați-mi voie să vă strâng pe această cale mâna, pentru succesul celor scrise într'un număr trecut.

Țin să vă scriu, că persoana în chestie se cară depe la noi, din cauză, că o cam strâng cercurile afacerilor pistrife de până acum.

Ce să faci! așa e lumea de azi, vine în colțul unui cupeu, se învârtă, face câteva afaceri pistrife, și să vezi, se va duce în câteva vagoane.

Noi știa rămași de lume, când am da să prindem ceva nou, scapăm tremul și'l dăm dracului. O singură mângâiere „Lac să fie, că broaște sunt destule” vorba Românului.

Dacă nu sunt îndiscret, nu știți DVoastră, cui își va testa meseria în care ș'a turnat toată energia și forța de care dispunea?

Nicu Fleancă.

Răspuns la o infamie

Primim următoarele:

La secția de votare Ighiu în 7 Martie 1922 a sosit din Meș știrea telefonică, că subsemnatul, — deși în 6 Martie a. c. când am fost pus în libertate, mi-am dat cuvântul de onoare, că nu mă voi mai reîntoarce în cerc, — sunt din nou prin comune și agit poporul.

Cei cari dispun asupra aparatelor telefonice din Meș vor avea cunoștință, cine sunt autorii acestei știri tendențioase. — Protestez cu toată energia contra acestei calomnii, care nu are alt scop, decât să mi discrediteze cuvântul dat.

Pe autorii acestei știri tendențioase îi declar de simpli mincinoși. — Dacă au curajul, să iasă din tufă și dacă vreau să-și streagă pata minciunii de pe față, să dovedească dacă nu am avut dreptate.

Alba-Iulia, la 11 Martie 1922.

I. Mărgineanu.

ȘTIRI.

Unuia care face gazetărie de 20 de ani, dar nu subscrie.

În 20 de ani, mirare, Să scrii tu nu ai învățat, Se vede că colaborarea S'a mărginit la 'mpachetat.

Unui apărător de neamuri.

Într'o gazetă, oarecare, Un bătrân răpicioș și chel S'a apucat să spele porcul, Șatunci s'a murdărit și el.

— **Holera amenință Basarabia?** Direcția generală a serviciului sanitar a fost înnoștințată că în Ucraina s'au ivit numeroase cazuri de holera.

— **D. Gh. Popescu**, secretar gen. la Ministerul Comunicațiilor și vice-președinte al Comisiei de încoronare a sosit în orașul nostru.

— **D. prof. I. Cantacuzino** a fost delegat din partea guvernului român să ia parte la conferința medicală ce se va ține la Varșovia. Această conferință având a stabili normele sănătății publice, a combaterii epidemiilor și a măsurilor prevenite în contra flagelului care bătute cu furie în Rusia.

— **Coroanele neschimbate.** Ministerul de finanțe a luat următoarele dispozițiuni privitor la coroanele neschimbate: orice posesor de coroane stampilate sau nu, este obligat a face o declarațiune la adresa Ministerului de finanțe la București indicând numele, pronumele sau firma, eventual instituțiunea, domiciliul, Str. și nr. precum și profesiunea precizând suma ce posedă și în ce fel de monedă. Având acestea declarațiuni Ministerul va ține seamă de ele la cota parte de despăgubiri ce va reveni fiecărui declarant cu ocazia lichidării conturilor cu Banca Austro-Ungară. Într'o cerere pot face mai mulți declarațiunile (timbru după fiecare declarant 1 leu 25 bani). Monedele declarate deocamdată nu trebuie depuse.

— **Ziarul „Luptătorul”** din București și-a încetat apariția.

— **Arestarea d-lui Aurel Vlad.** D. Aurel Vlad, fost ministru, a fost arestat la Sebeșul Săsesc și deținut sub pază 3 ore.

— **Cum au lucrat liberalii în alegeri.** „Patria” denunță faptul că la Orăștie unde a candidat din partea partidului național, dl Aurel Vlad, împotriva d-lui general Moșoiu, ministrul comunicațiilor, urnele de votare au fost furate peste noapte. Aproape 4000 de voturi cari au fost date pentru d. Aurel Vlad au fost înlocuite cu buletinele liberale.

— **Țăranii la muncă.** Din rapoartele primite la direcțiunea agriculturii, se constată că s'au început foarte intens arăturile de primăvară, îndeosebi de grâu și orz. Arăturile pentru porumb de-asemena au început.

— **Liberalii și școala.** „Gazeta Transilvaniei” din Brașov scrie: Elevul I. Gh. Cenușe din cl. III primară care cercetează școala primară „General Traian Moșoiu” din Bran a fost trimis acasă din școală de d-na inv. Reit, pe motivul că tatăl băiatului, fruntașul brănean Gh. Cenușe din Șiman-Bran, n'a votat cu d. gen. Tr. Moșoiu, candidatul liberal. A ajuns prinurmărire și școala românească o unealtă politică a regimului liberal.

— **Vite din Ardeal — în Egipt.** În luna aceasta va pleca un transport de peste 10 vagoane cu vite din Ardeal spre Constanța, de unde urmează să fie exportate în Egipt.

— **Muncitorii din America, fără lucru.** Un negustor din Oradea-Mare plecat în America, scrie că în New-York sunt un milion de muncitori fără lucru. El sfătuiește pe oameni să nu plece în America, fiind acolo o mizerie de nedescris.

— **Generalul Iliescu-Turtucaia naționalizează Reșița.** Tratatul început încă acum șase luni de către generalul Iliescu-Turtucaia cu d. Veith directorul general al Reșiței și în vederea unui aranjament au ajuns la un rezultat fericit. D. Veith Brătianu studiază actualmente, de acord cu d. Veith, lansarea unei noi emisii de acțiuni, destinate în majoritate Banței Românești. Cu chipul acesta »Reșița« va fi naționalizată și va înceta de a mai constitui o primejdie națională.

— **Banca „Albina”** și-a serbat Marți jubileul de 50 de ani de existență.

— **Reparațiile datorite de Ungaria.** Secretariatul secțiunii din Budapesta a Comisiunii de reparațiuni desminte știrile după cari obligațiile Ungariei referitoare la reparațiuni vor fi definitiv hotărâte. Ultima decizie a Comisiunii de reparațiuni impune Ungariei următoarele obligațiuni momentane: predarea a 3000 cai Jugoslaviei, 750 Greciei, 8500 capete de vite Italiei, 6500 Jugoslaviei, 7000 de porci Italiei, 5000 de miei Jugoslaviei.

— **Retragerea din circulație a banilor de hârtie de 25 și 50 bani.** Ministerul de finanțe a îndrumat toate cassierile de stat ca să rescumpere din 1 Apr. toți banii de hârtie 25 și 50 bani cu noua monedă metalică ce va trimite în câteva zile.

— **Ajutoarea inflămânziilor ruși cu grâu românesc.** Din Marsilia se anunță că în curând va pleca primul vas francez cu destinație Brăila pentru a încărca 4.500 de tone de grâu pe care le va debarca la Odessa pentru infometajii ruși.

— **Săteanul Toader Darabă**, țăranist din comuna Dolhnești jud. Suceava, a fost bătut atât de erunt de bătașii guvernului în cât astăzi să găsește pe patul de moarte. La secția de vot Dolhești soldații aveau și puști și mitraliere cu dânsii. Fruntașul Illilor din Baia, când se întorcea dela vot, a fost aruncat peste un pod în apă, în stare muribundă a fost dus acasă.

— **„Lebeda”** prima întreprindere pentru prelucrarea penelor, lănei, vatei și confecționării rufăriei pentru paturi s'a înființat cu un capital de 500.000 lei și se proiectează în prezent urcarea capitalului la 1 milion lei. Fabrica o finanțază banca »Vatra« din Cluj, având mașini din Germania. Directorul fabricii este dl Eugen Roșescu, președintele direcțiunii Dr. Simion Tamaș.

— **Fabrică de pansamente** cu capital de 1 milion lei se înființează în Cluj.

Bucătăreasă bună se caută pentru București. — A se adresa între orele 12^{1/2}—3^{1/2} în strada Reg. 5 Vânători No. 56 Valeriu Stănescu.

M. Drotleff

Alba-Iulia — Magazin de Fierărie și depozit de mașini agricole.



Recomand magazinul meu bogat asortat cu toate articole de fierărie, pluguri, mașini de săpat și sămănat, tot felul de sape și de furci de fier, vase de tinichea emailată și de tuci, coase și cuți și articole de gumă. Afară de astea am mare depozit de CLOPOTE ale fabricii „SCHIEB” s. p. a. Sibiu, care se vînd cu prețuri ca și la Fabrică. Furnizez și motoare de benzină, pietri de moară și garnituri de treierat.

Cinema Urania

Duminică la 19 Martie mare atracție istorică **M A D A M E DUBARRI** episodă din revoluție franceză. Decorație neasămuită, opera încătușătoare, rolurile principale distribuite de cele mai renumiți artiști: Pola Negri, Emil Jannings și Harri Liedke. 7 acte puternice. 3 repr. Joi la 23 Martie mare reprezentare de elită **UN AVENTURIER PARISIEN** eveniment sensationnal fantastic în 6 acte. 2 repr. În pregătire **CONTELE MONTE CRISTO**.

Fabrica de spirt

A LUI

ADOLE
JONAS

Cunoscută de toată lumea, vinde cu prețurile cele mai moderate, în mic și în mare.

Marfă bună și serviciu prompt. Cea mai veche fabrică de spirt. ∴ din jur. ∴

„IZVORUL”

institut de credit și economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Sucursale:

Ighiu,
Murăș-Uioara,
Teiuș,
Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — Secție americană. — Secție de mărfuri.

Fabrică de țiglă și cărămidă

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.
CASELE DR. MĂRZA.
Telefon 72.

H. HANDELSMANN

cel mai bun
CROITOR PENTRU DAME
ALBA-IULIA, Piața Mihai-Viteazul
(în dosul prăvăliei Vince.)

Banca Centrală

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin vărsat

Lei 50.000.000—

REZERVE Cca

Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,
Brad, Hațeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ

CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Pentru sezonul primăverii cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii —

„TURUL”

Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. ∴ 150 de sucursale în țară și străinătate.

Iosif Mendel Tâmplar

Alba-Iulia, Colțul str. Eminescu cu 11 și Libertății.
Depozit de Mobile. Dormitoare, prânzitoare, aranjament de bucătărie. ∴ Mobile ieftine pentru țărani. Atelier propriu. Lucru trainic. Prețuri reduse.

VINEA

soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor.

Deposit
ALBA-IULIA
Str. Roșiorilor

Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari.

Capital
deplin vărsat
5 milioane.

**CUMPĂRAȚI**

Vite altoite, pomi roditori etc.

la

AMBROSI, FISCHER & Co. s. a.
AIUD (jud. Alba de jos).

Depozite: la Banca „Izvorul” Alba-Iulia și la sucursalele ei din Teiuș și Ighiu.